

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 9 de Febrero de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

## RAFAGAS

### Rebeldes sí, rebeldes

Somos francamente rebeldes; nuestra rebeldía, entiéndase bien, no es contra el régimen actual ni contra los hombres de la actual política, sino contra la política de esos hombres que, apartados de la senda diáfana de la democracia, inoculan el virus del odio entre los que tan afines han sido en todas las aspiraciones del ideal.

El Partido Radical antes del 14 de abril, como antes de las dos dictaduras, fué siempre el cuartel general donde se acudía para unificar todos los sentimientos de republicanismo y rebeldía, contra las injusticias de aquellos tiempos. Muchos de los actuales republicanos, salvo contadas excepciones, pudieramos llamarlos «lobatos rebeldes», adultos del ideal, ya que jamás se les ha conocido en el campo de la rebelión sinó por causa de despecho, por agravios o celos mal comprimidados. Estos hombres que acudieron para formar un núcleo antidinástico; estos hombres sin fé en la República antes del 14 de abril, son los que hoy no conciben la verdadera situación del régimen ante la opinión y el nombre de ésta en el exterior: Para ellos únicamente tiene verdadero valor positivo el imposibilitar la unión entre los republicanos, para ello se valen de la injuria soez, del veto ha significadas personas y partidos, que, cosa paradójica, son los que siempre, desde hace más de treinta años, han formado en la vanguardia del Estado Mayor del republicanismo.

La primera República marcó un camino limpio para ésta segunda; aquellos hombres históricos del ideal han puesto en nuestras mentes y en nuestra conciencia la única posible salvación de esta fé, con la unificación de todas las fuerzas republicanas. Por no ser esto posible es por qué nos sentimos rebeldes, y declaramos que, si en vez de unirnos nos disgregamos el mal mayor ha de ser para el régimen porque le creamos inconscientemente y sin darnos perfecta cuenta de nuestros actos, momentos difíciles para su desarrollo democrático.

Sentimos en lo más hondo del alma aquellas vibraciones populares; aquellas demostraciones del 14 de abril; aquel entusiasmo del pueblo; aquel amor hacia un estado de paz espiritual, de libertad y justicia; sentimos aquellas vibraciones nacionales, y nos duele tener que rebelarnos por no ver en la realidad, lo que debía ser esta República de trabajadores.

Somos conscientes de nuestra responsabilidad y no dejaremos que por miras bastardas de partidismos, «posiciones» ventajosas de unos, aviven la hoguera ruin del odio entre los demás grupos republicanos.

DEMÓFILO FRANCÉS

Alcoy, febrero 1933.

#### EL MOMENTO POLITICO

### Declaración de Pedregal

El periódico «La Epoca», publica una interesante conversación que uno de los redactores ha celebrado con el señor Pedregal sobre los rumores que han circulado estos días sobre la posible formación de un Gobierno presidido por este señor.

Dice el señor Pedregal que no hay tal cosa.

Todo son rumores sin fundamento. Como el periodista dijera que había comido con el presidente de la Cámara uno de esos días que empezó a circular el rumor, el señor Pedregal respondió que era cierto, pero que eso solía hacerlo con alguna frecuencia, en la intimidad.

También se dice—insistió el periodista que está usted propuesto para la presidencia del Tribunal de Garantías.

Respondió el señor Pedregal que lo ignoraba.

—¿Y que le parece a usted la situación política.

—Creo, honradamente, que si no se rectifica, no habrá arreglo posible. Esto debe tener un arreglo inmediato.

—¿Cuál es el momento preciso para la solución?

—Estimo que antes hay que aprobar varias leyes, entre ellas la de las Ordenes religiosas, la del Tribunal de Garantías Constitucionales, y la de responsabilidad criminal del presidente de la República.

Hay otras leyes secundarias que pueden ser estudiadas y aprobadas por otras Cortes ordinarias.

—¿Qué le parece el tribunal de Garantías constitucionales?

—Nada puedo decir porque no he llegado a formar una opinión concreta.

—¿Cree que los socialistas deben abandonar el poder?

—Desde luego, pero con toda cordialidad.

—¿Cree conveniente la formación de un partido de derechas?

—Claro que sí; pero más necesario es un partido del centro.

—¿Y que persona está más capacitada para dirigirlo?

—Puede que el señor Azaña.

Este, en sus comienzos de la carrera política era más templado.

Hoy está muy junto a los socialistas.

### Junta de Obras del Puerto de Alicante

#### ANUNCIO

Instalaciones de baño en la Playa del Postiguet

Dado el gran número de peticiones que se formulan para el aprovechamiento, durante la temporada de baños, de la playa de la zona de servicio del Puerto denominada del Postiguet y con el fin de armonizarlas, procurando satisfacer en lo posible los deseos de todos los peticionarios, sin olvidar los intereses públicos, la Dirección del Puerto ha creído conveniente establecer normas a las que habrán de sujetarse las peticiones referidas, para que puedan ser otorgadas en uso de las facultades que le confieren la Ley de 20 de mayo de 1932 y el decreto de 29 de Noviembre último. Las citadas normas están expuestas al público en el tablón de anuncios de la Junta de Obras del Puerto (muelle de Levante).

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de marzo próximo y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

Alicante 30 enero 1933.—El Secretario-Contador.—V. B. El Presidente, Nicolás Lloret.

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de marzo próximo y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

Alicante 30 enero 1933.—El Secretario-Contador.—V. B. El Presidente, Nicolás Lloret.

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de marzo próximo y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

Alicante 30 enero 1933.—El Secretario-Contador.—V. B. El Presidente, Nicolás Lloret.

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de marzo próximo y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

Alicante 30 enero 1933.—El Secretario-Contador.—V. B. El Presidente, Nicolás Lloret.

Se advierte que las peticiones deberán presentarse antes del día 31 de marzo próximo y que no serán tramitadas las que se presenten después de esa fecha.

25 de Febrero

## Gran baile del DIARIO

en el TEATRO PRINCIPAL

Grandes atracciones y sorpresas  
Numerosos concursos  
Será proclamada

### La Guapa del Taller

belleza elegida entre las que en representación de cada obrador designen las modistillas y costureras

#### Grandes regalos

DOS BANDAS DE MUSICA AMENIZARAN EL ACTO QUE SE CELEBRARA EN EL TEATRO PRINCIPAL

### Estreno de una obra La Beneficencia y Sanidad Municipal en el mes de Enero

Madrid, (Tel.)—Anoche estrenose en el Español la obra del Ministro de Agricultura «Doña María de Castilla» basada en los episodios de las Comunidades de Castilla. Al final tiene una a'usión política.

Al estreno asistieron el presidente de la República, el del Gobierno y varios ministros y otras personalidades.

La obra gustó. Tanto a su llegada como al abandonar el teatro, el presidente de la República fué objeto de entusiasmas demostraciones por parte del público.

### Electrificación ferroviaria

Madrid, (Tel.)—Celebrense una reunión para tratar de la electrificación de las líneas de la Compañía del Norte de Madrid a Avila y Segovia.

En la reunión estuvieron representadas todas las Compañías.

El ministro dió a conocer los propósitos del Gobierno de ir a la electrificación de las mencionadas líneas, a fin de facilitar el acceso a la sierra del Guadarrama, y que los madrileños que viven en casas caras y malsanas, puedan trasladarse rápidamente a lugares higiénicos.

El ministro dió otras explicaciones con relación a estos asuntos.

El representante de la Compañía del Norte ofreció dar toda clase de facilidades y datos a las empresas de electricidad.

A propuesta del ministro se acordó que por las mismas empresas, incluso por la de los Saltos del Duero, que ha ofrecido traer su energía a Madrid, se formulen las bases del concurso, las cuales serán repasadas por el ministro, para que al realizarlo no se pueda suponer parcialidad por ningún interés determinado.

Instituto de Higiene y Laboratorio Municipal.—Análisis microbiológicos practicados, 7; químicos, 10; sere y hematológicos, 15; micrográficos, 7; anatómico-patológicos, 5. Visitas de inspección a establecimientos, 147. Muestras recogidas, 8; desinfecciones de viviendas, 58; de muebles, ropas y otros efectos, 2. Animales presentados para la comprobación de la rabia, 21; comprobaciones de ésta, 2. Vacunaciones, 26; pruebas biológicas, 3.

### Elección de «Miss Murcia»

Múrcia, (Tel.)—Para la elección de «Miss España» se hizo un concurso en Murcia que fué fallado anoche eligiendo «Miss Murcia» a la bellísima señorita Remedios Guzmán Moreno. Esta marchará el lunes a Madrid para participar en la selección definitiva.

### Para los pobres

Deseando hacer partícipes a los necesitados de esta población de la satisfacción que nos ha producido el éxito de la liquidación que estamos efectuando estos días, participamos a nuestros clientes, que durante los días de hoy jueves y mañana viernes, distribuiremos a quienes lo soliciten para sus pobres, bonos valederos por medio kilo de arroz, medio de patatas y medio de pan.

Estos bonos serán canjeados en los Almacenes Gallar e Isla de Cuba, el sábado día 11 de 11 a 12 de la mañana.

### Señora

Señorita bien relacionada entre las familias de posición de esa, se desea para representar artículos de Lencería fina de importante casa de Barcelona, a comisión. Dirigirse al núm. 9860 Vergara 11. Barcelona.

#### SILUETAS FEMENINAS

### La Condesa-Duquesa de Benavente

por CONCHA PEÑA (Abogada)

Entre la pléyade de mujeres sobresalientes que florecieron en el siglo XVIII, ocupa lugar principalísimo la Condesa-Duquesa de Benavente.

Era doña María Josefa Alfonso Pimentel y Téllez Girón, Condesa-Duquesa de Benavente, por su matrimonio con el Duque de Osuna, y por haber reunido, en virtud de distintas herencias, la Casa de Pimentel, la de López de Zúñiga, y la de Ponce de León, la que exaltaba los prestigios de su estirpe con los que le concedía un inmenso caudal.

La naturaleza la privó de encantos físicos, deparándole en cambio, un raro y sutil ingenio, que brilló esplendorosamente en sus salones, punto de coincidencia toda la aristocracia de la época. Un conocido escritor dijo de esa mujer sugestiva «que era la más encopetada dama española, y una de las de mayor elegancia y rango de Europa».

Su innato buen gusto y su considerable cultura, la hacían gustar del trato de literatos y artistas a los que protegía con excelsa generosidad cuando las circunstancias lo demandaban. Ramón de la Cruz y Iriarte, que la dedicó su comedia «El don de gentes», eran asiduos de la casa de esa señora, y Goya, dejó la huella de su genio en la decoración de una de las habitaciones de la quinta «El capricho», conocida más frecuentemente por la «Alameda de Osuna».

En los salones de la Condesa-Duquesa de Benavente, se congregaba la nobleza de linaje más rancio y de espíritu más genuinamente español, constitutivo del partido contrario a Godoy, celoso de las prerrogativas tradicionales de la realeza, cuyas esencias parecían desvirtuar aquel hombre de baja extracción, que de los lugares más humildes de la época, logró elevarse a una posición preeminente, y en cuyo impulso ascensional encontraba por mayor parte el afecto y las debilidades de la reina, que sus propios merecimientos.

No por ello la Condesa-Duquesa de Benavente carecía en las posibilidades del ambiente y del tiempo, de un amplio espíritu liberal, forjado al calor de su cultura extensísima, y estas circunstancias, justamente apreciadas por las figuras de mayor relieve de esta Casa, la llevaron a formar parte de la Economía de Amigos del País, siendola primera mujer a la que tal honor fué deferido.

Leyó su discurso de recepción en la junta celebrada el día 28 de Julio de 1786, mostrando en su trabajo una extraordinaria discreción, ya que cuando muchos esperaban una réplica a las diatribas que contra su sexo había disparado Cabarrus, se limitó en su brevisima oración, a dar las gracias modestamente por el honor que se le concedía.

La insigne asociada, cumplió cuidadosísimamente los deberes de su cargo, y llevada de su entusiasmo por la misión social que se imponían las Económicas de Amigos del País, fundó en unión de su marido, la de Benavente, que quedó constituida en veinte de mayor de 1786, instalándose en locales propiedad de esa insigne señora y que cedió a la misma, donando además mil quinientos reales para premio de un concurso anual.

En el seno de la Matritense, tomó parte activísima en cuantas labores fueron encomendadas al celo y entusiasmo de las damas que a ella pertenecían. Redactó en 30 de agosto de 1787 un informe sobre la Escuela de Bordados de la Sociedad, en colaboración con doña María Isidra de Guzmán, otro informe, relativo al reglamento de la misma Escuela, en 10 de Septiembre de igual año, y seis memorias comprensivas de las tareas realizadas por la Junta de Damas de Honor y Mérito, correspondientes a los años comprendidos en el periodo de 1803 a 1808. Durante este tiempo y en más de una ocasión la reina María Luisa quiso destruir «con habilidad y galanura» las famosísimas tertulias de las de Benavente, en las que cada día conquistaba la aristocrática señora más amigos y partidarios, todos los cuales ni aceptaban las insidias de la soberana ni estaban muy conformes con la conducta inmoral de la mujer de Carlos IV.

El poder de la reina, y sus maquinaciones no llegaron siquiera a enturbiar la fama de aquella insigne mujer que protegió con todos sus esfuerzos a los más brillantes ingenios que florecieron en tiempos del absoluto Fernando VII.

(Prohibida la reproducción)

El tiempo que hace

Tuvimos ayer un día hermoso con una temperatura máxima a la sombra de 24'6 grados.

La mínima ésta madrugada ha sido de 8'8.

Hoy hemos disfrutado también de un día primaveral, marcando el termómetro a las dos de la tarde 25' grados.

BUEN SISTEMA

Josefa Ibáñez Soler de 32 años de edad, dueña del Bar «Rosales», sito en la Florida, denuncia a Antonio Tensa Gracia y a Roque Belmonte Norte, por negarse a pagar ambos, 26'50 pesetas que habían hecho de consumiciones, en dicho Bar.

CAZADO AL VUELO

Esta mañana ha sido detenido Francisco Sanchez Martínez (a) Rojo, cuando huía con unas pesetillas que había sustraído de la casa número 3 de la calle Quintana, aprovechando un descuido de la dueña de la misma, que había dejado la puerta abierta.

UNA DETENCIÓN

Por agentes de Vigilancia, ha sido detenido Modesto Perales García, por estar reclamado por el Juzgado de Instrucción del Sur.

EL ÚNICO

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

Sucesos

UN PAISANO DE «ABRIGO»

En Valencia ha sido detenido por la policía Diego García García de 18 años, natural de Alicante.

Este individuo se dedicaba a robar gabanes de diversos cafés y sociedades que luego vendía a bajo precio

REPORTAJES DE ACTUALIDAD

# El pensamiento político de don Francisco Cambó y sus proyectos actuales

Actividad dentro de la política.—Posición ante la República.—Las derechas.—Las elecciones.—El Gobierno Azaña.—Otros temas

por FRANCISCO CASARES

Don Francisco Cambó se reintegra a la política nacional. El parentésis que abrieron para él circunstancias diversas—en el orden político, la dicadura y en el personal, una grave dolencia que va y en camino de desaparecer totalmente—se cierra, y el jefe de la Lliga vuelve a dedicar integralmente sus actividades, consagradas durante algunos años a perspectivas exclusivas de arte y de cultura, al arduo dinamismo que para un hombre público representa siempre la participación en las luchas políticas.

Tiene además esta reintegración una particularidad interesante. Podría estimarse lógico que en momentos en que la autonomía catalana es una realidad y en que por tanto, empieza a realizarse plenamente el programa que era base de actuación y razón de ser del partido acudido por el señor Cambó, dedicase éste su tiempo y su esfuerzo a la nueva política de Cataluña. Pero no es así. Interesa más al exministro catalán la vida pública nacional y es, precisamente, en Madrid donde establece ahora su centro de operaciones.

Hemos tenido ocasión de recoger concretamente el pensamiento de don Francisco Cambó acerca de algunos de los aspectos que definen en el momento actual de la política española. Se sitúa el exministro catalán en una actitud de absoluta reserva por entender que le conviene más

para sus planes y proyectos estar silencioso durante un breve periodo, antes de iniciar de modo más completo y dinámico la actividad a que piensa consagrarse. A pesar de esta actitud, nos ha sido posible captar las opiniones del señor Cambó y hemos pensado que tendría una gran actualidad trasladadas a una crónica política.

Uno de los problemas que más preocupan de momento al señor Cambó, es la situación de las derechas. Es lógico que, al orientar de nuevo su esfuerzo de acción hacia las luchas políticas, dirija su mirada, en primer término, hacia ese campo en donde están emplazados aquellos sectores de opinión con los que tiene una más completa afinidad. El señor Cambó pretendió ya en los últimos tiempos de la monarquía formar un partido «centro» que pudiera tener en España el mismo significado y contextura que el grupo que bajo esa denominación actúa en Alemania, país que ha atraído, en todo momento, el interés y la mirada del jefe de la Lliga. Pero el profundo cambio de valores y de posiciones que la implantación de la República representa, es bastante para determinar que aquello que en el mes de abril de 1931 podía llamarse Centro, tenga hoy, con iguales matices, concepciones y propósitos, un encaje perfecto dentro del campo de las derechas.

# ¡¡Transportistas!!

EN LOS ACREDITADOS TALLERES DE

## Carrocerías "Simó"

Avenida Doctor Gadea número 5. - Teléfono 12-50

está la carrocería que necesitáis para vuestro camión, con elegantes líneas, solidez y economía.

Visitad estos talleres y os convenceréis de que por ptas. 1.300 no encontraréis en parte alguna, otra carrocería igual a la que se os ofrece.

# ¡¡Se imponen las Carrocerías "SIMO"

### La Competidora

Construcción y reparación de Balanzas, Básculas, Romanas, Pesas y toda clase de aparatos para pesar y medir

## JUAN SANTAMARIA

Especialidad en molinos "Aer-motor" y pesos automáticos.—Reparación de toda clase de maquinaria

HERNÁN CORTÉS, 16 Y 17

Alicante  
Teléfono 12 71

## Colegio Politécnico de San José

Desde el día 1 de Febrero han comenzado las clases de primera Enseñanza para niñas; estando al frente de dichas clases, la competente e ilustrada Maestra Nacional, SEÑORITA JOSEFINA MILLET VÁZQUEZ

Igualmente comenzaron dicho día, las clases para la preparación de los Maestros, que hayan de actuar en los próximos cursos; y para los Bachilleres y Maestros, que deseen prepararse para el examen de Ingreso-Oposición en la Escuela Normal del Magisterio Primario

Para informes y honorarios, dirigirse a DON RAFAEL CHINCHILLA MILEGO, Director del Colegio.—Baileñ: 29 ALICANTE.



DETENER LA  
**TOS**  
NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

**JARABE FAMEL**  
MEDICACION COMPLETA AL ACTO—CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS  
DESINFECTA—CICATRIZA—VITALIZA Y RECONSTITUYE  
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO  
FRASCO: PTAS. 6'50 EN FARMACIAS

**IDEAL CINEMA**  
HOY  
**El pecado de Madelon Claudet**  
CINE SONORO  
De seis en adelante

El señor Cambó no cree en una posible vuelta al régimen antiguo. En esto coincide con la posición y el pensamiento de aquellos elementos que hacen, antes de toda acción política, la afirmación de la accidentalidad de las formas de Gobierno. Y quizás esté más cerca el «leader» regionalista de los que, dentro de ese modo de enfocar el problema del régimen, se inclinan a encuadrarse dentro de la República, que de aquellos otros que, aún aceptando en su programa la fórmula de la accidentalidad, no ocultan una interior simpatía por lo que desapareció a virtud de las últimas elecciones municipales.

Fijado así el pensamiento, respecto de la zona de posible actuación, lo que concretamente interesa más al señor Cambó es la situación de Acción Popular como base de una posible alianza de las derechas españolas. Y la extensión que a este concepto de derechas da el ex ministro de Hacienda, es tan amplia que abarca desde los republicanos radicales hasta esos elementos casi monárquicos que se sitúan en la parte extrema de la derecha. He aquí por qué entre las conferencias que el señor Cambó ha celebrado durante su estancia en Madrid, que vienen a ser como el prólogo de sus nuevas actividades, estén las que ha tenido con Lerroix y con Maura, ex ministros del primer Gobierno de la República y las que ha celebrado con personalidades tan destacadas en el otro campo como los señores Goicoechea, Herrera y Gil Robles.

No desconoce el señor Cambó la situación un poco anormal que define y caracteriza en estos momentos a las derechas y encamina precisamente sus esfuerzos hacia una rápida desaparición de esas circunstancias para el logro de una unión, que sin borrar los perfiles propios de cada grupo, pueda garantizar la eficacia de una acción conjunta que representa una fuerza equiparable a la que tratan de constituir las izquierdas y que se simboliza precisamente en estos momentos, en otro intento de igual clase, ba-

jo la denominación genérica de «Federación de izquierdas». Y estima el señor Cambó que para llegar a eso, lo primero que es preciso precipitar es la ruptura, ya provista, de los grupos y personas que a la hora de ahora están dentro de Acción Popular. Es preciso, a su juicio, que queden perfectamente delimitadas la conducta y las formas distintas de enfocar el problema político español, para que, al llegar a unión, sobre todo con vistas a las elecciones próximas, aporte cada personalidad, con aquellos equipos que las pueden rodear, un matiz perfectamente propio y una situación inconfusa.

En cuanto extiende su mirada hacia zonas distintas de la derecha para juzgar la totalidad de la situación política y de las conveniencias nacionales, el señor Cambó considera que es absolutamente necesario que el Gobierno actual continúe por algún tiempo en el Poder, porque ello será la garantía del margen preciso para que esos elementos, a los cuales quiere unir su acción en esta nueva etapa de actividad política, se reorganicen en forma tal que, para el momento preciso, puedan significar una falange en condiciones de ocupar el Poder. Hay, además, otra razón, a juicio del señor Cambó; que abona la conveniencia de que el Gobierno y la situación que representa se mantengan en la gobernación del país. Es la de que, antes de las próximas elecciones generales, se dicte por las Cortes Constituyentes una nueva Ley Electoral. La razón es sencilla. Estima el jefe regionalista que unas elecciones realizadas con arreglo al sistema que se utilizó para las de Junio de 1931, volvería a dar el triunfo a los que hoy están en el Gobierno. Aparte de lo que representa la posesión de los órganos del Poder y de los Ayuntamientos, el sistema de mayorías y minorías, por grandes circunscripciones, no puede ofrecer una perspectiva más halagüeña a quienes han sido distanciados de las zonas directoras de la política a virtud del nuevo régimen republicano.

Conviene, pues, que haya una nueva Ley Electoral, que es de esperar tenga aquella objetividad y aquel espíritu equitativo que ponga a todos, a los que gobernar mañana, en condiciones de absoluta igualdad para la lucha, a fin de que el resultado otorgue exclusivamente a la verdadera voluntad nacional y no se pueda neutralizar por los defectos de un sistema electoral que no corresponde, ciertamente, a las orientaciones democráticas que a este respecto siguen casi todos los países del mundo y habría de seguir España en estos momentos.

Fuera de estos graves aspectos de la política actual española, y concretando el pensamiento sobre porme-

nores de menos dimensión, el señor Cambó estimaba y así encomendó a su amigo el señor Estelrich que lo hiciera público en las Cortes Constituyentes, que no era posible ahora ir a unas elecciones parciales. Las elecciones parciales son únicamente posibles en régimen de representación de distrito uninominal, puesto que, a una vez nede distrito, corresponde perfectamente una representación. Pero en un régimen de grandes circunscripciones en que se vota por lista y con arreglo a sistema de mayorías y minorías, los defectos de estas últimas que son virtualmente anulados y la posibilidad de un triunfo de quienes no están empleados dentro del área gobernante, es casi nula.

El señor Cambó seguirá, en días sucesivos, sus conversaciones de orientación y de documentación. Se propone pasar en Madrid quince días; de cada mes y otros quince en Barcelona. Esto es, que dedicará igual intensidad de atención a la política total de la República que a aquella que se inicia ahora en la región autónoma y en la que su partido se propone tomar una activa y creciente participación.

Esto es, a grandes rasgos, lo que significaba la presencia en Madrid del señor Cambó que ha despertado tanta curiosidad en los medios políticos. El estado de salud del ex ministro catalán, no es todavía lo satisfactorio que sus amigos quisieran y ello priva de una mayor actividad personal.

Este periodo de labor previa que ahora se impone antes de realizar una acción más directa, parece que coincidiría con lo que es preciso para que su garganta aquiera de nuevo la fuerza y la matización que un hombre político necesita para su trabajo. Y es entonces cuando don Francisco Cambó desarrollará plenamente todo lo que ahora tiene en su pensamiento y se incorporará, de un modo pleno y entusiasta, a la política de la derecha española.

(De la Agencia Internacional Arco).

## Vida ferroviaria

LA ESTACION DE LA ENCINA

En la Encina se tropieza con un serio inconveniente que es censurable que la Compañía de M. Z. A. no le haya subsando ya.

El viaje que llega a aquella estación y tiene que trasladarse al pueblo, véase obligado a dar un rodeo de mucha consideración para salvar el obstáculo de cinco o seis interminables trenes que se interponen en el camino.

En el lado izquierdo de la estación en dirección a Madrid está enclavada en una populosa barriada, la única casa de hospedaje con que cuenta aquel pueblo y los viajeros que precisan utilizarla tropiezan con el mismo inconveniente de cruzar las vías.

La Compañía de M. Z. A. resolvería este problema construyendo un paso subterráneo a uno y al otro lado de la estación. La mejora quizá costara poco dinero y es cada día más necesaria.

## Boxeo en Barcelona

Barcelona (Tel).—En la sesión de boxeo de anoche combatían Gironés, campeón europeo de los pesos plumas, y Willy Reinold, campeón del Norte de Inglaterra.

En los dos primeros asaltos, ambos púgiles se atacaron con gran dureza, sin que ninguno de ellos obtuviera una ventaja sobre el otro.

En el tercer asalto, luego de un upercut que Reinold acusó sensiblemente, Gironés lo alcanzó con un golpe al higado, que lo tumbó sobre el tapiz por el tiempo suficiente para proclamar al catalán vencedor por k. o.

Los demás combates, carecieron de interés.

## Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

SEÑALES

# Las huelgas

«El Socialista» publica una noticia que lleva este título: «Hasta el año 1934 no podrá haber huelgas».

Pero no se regocijen demasiado los lectores. Eso no va a suceder en España. Eso sucederá, si sucede, en Dinamarca, que es de donde han transmitido la noticia.

En España seguiremos batiendo el «record» mundial de huelgas.

Por cierto que, como suele decirse, nos hemos superado en eso de las huelgas a nosotros mismos.

Si a la por el año 20 habíamos con seguido poncea el mingo, ¡calcúlese ahora! En estos momentos no hay país en la tierra que nos iguale. Más todavía: a todos los podemos dar quince y raya.

¡Ahí es nada! En menos de dos años hemos llegado a tener, según informes recientes, 5.000 huelgas!

¡A ver que país es el Guapo que ofrece un «score» semejante!

Para que los lectores se den una idea de lo que eso significa, emplearemos unas cuantas cifras aclaratorias.

En el año 20 padecimos aquí 1.060 huelgas y se perdieron 7 millones 261 jornales; en el 21, 573 y se perdieron 2 millones 802 mil jornales; en el 22, 487; en el 23, 465; en el 24, 165; en el 25, 181; en el 26, 96; en el 27, 52; en el 28, 6, y... no sabemos más.

Pero tampoco se necesita, porque con estos datos ya tenemos bastante para que vean los lectores que en menos de dos años se han producido

doble número de huelgas que en una década y que, si la pérdida de jornales sigue la proporción de los años citados—y es posible que supere—la pérdida de jornales se acerca en estos últimos tiempos a la fantástica cifra de 37 millones!

A ver qué país puede envanecerse de registrar cifras tan elevadas.

A pesar de ello, no es aquí donde no habrá huelgas hasta el año 1934. Aquí, si Dios no lo remedia seguirémos, batiendo nuestro propio «record» para que no se le ocurra a país ninguno de la tierra la idea de «chafarnos la ralla»...

## Baños de Busot

ALICANTE

Agua sin igual para el reuma

ESTACION INVERNAL

«Gran Hotel Miramar»

Con todo confort, precios moderados.—Departamento Naturista.

Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.—Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.

Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Nogueras a las 11 y a las 18'2

Para mas detalles dirigirse al administrador

Dirección Postal, Apartado 76 Alicante.—Telegráfica, Administrador Busot

# Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

— TELEFONO 1106 —

# GANGA

Solo por unos días la CASA HUESCA Sagasta 16

vende ZAPATILLAS de paño de 6 ptas. par a 3 ptas.

Aproveche esta ocasión pues luego será tarde.

## Farmacéuticos, Peritos

agricolas y quimicos les interesa forma de ser admitidos y preparar oposiciones a VENDEDORES de VINOS.

Informes y programas gratis. Instituto. Samper.

Avenida Dato, 21. Madrid.

**OLEAS**  
de madera para transmisiones de fuerza

**CARPINTERIA MECANICA**

**JAVIER LLORET MAS**

Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:  
Berenguer de Marquina, 6  
(antes travesía de Belando)

Reportajes de todas partes

# Fanatismos y supersticiones

Tema actual, candente. Para unos, la ignorancia es vendi; para otros, la cultura es base—falsa base—que invita a despiadadas burlas. No es nuestro país, como algunos creen, cuna de fanatismos. Ya que no en actitud pedagógica, adentrémonos en temas tan sugestivos para recordar extravagancias remotas que algunos pretenden convertir en nacionales y actuales.

Jurídicamente, la superstición puede ser estimada como circunstancia atenuante de la responsabilidad criminal. Una mujer en la gestación que comete un delito para satisfacer un «antojo», tiene derecho a que se le reconozca como atenuante su creencia de que, no ejecutando la acción delictiva, se cumpliría el peligro del «antojo» supuesto.

Galeo repudiaba a los cristianos por supersticiosos y él afirmaba que Esculapio le había aconsejado en sueños una sangría; defendía los encantamientos, pretendía explicar las enfermedades por las influencias de los demonios, etc.

Virgilio y el mismo Aristóteles creyeron en las propiedades del «filtro amoroso». Marcelo empírico recomendaba escupir tres veces para conseguir extirpar de los ojos algún cuerpo extraño. De los árabes y los judíos nació un nuevo aspecto de la superstición con la mezcla de la inteligencia: nació la alquimia.

Entre los pueblos cristianos de Occidente, la superstición adquirió vuelos gigantes. Aparecieron los «saludadores»; resurgió el uso de talismanes y amuletos; se achacaron las epidemias a infames pactos de algún réprobo en inteligencia con Satán...

San Agaberto consiguió convencer a las masas de que ningún mortal disponía del poder que atribuían a Grimaldi, duque de Benevento, a quien consideraban como causante de una peste desarrollada en Europa, como venganza de ciertas humillaciones que le había hecho sufrir Carlomagno. Sólo así se evitó que fuese linchado por la multitud.

Más tarde surgió la plaga de las brujerías, encantamientos, falsas posesiones y aquejarres. No se libraban ni las personas de más calidad. Marigní fue ahorcado bajo la acusación de que intentó embrujar al rey de Francia. En Asia, el «Viejo de la Montaña», explotaba la credulidad de los fanáticos y fundó una secta de asesinos. Hasta los sabios más eminentes buscaban efímera celebridad dando apariencias maravillosas a los productos de su ingenio.

Con el Renacimiento, la sociedad europea se paganoizó y los absurdos y desatinos tomaron una forma todavía más repulsiva y arriesgada. El resurgimiento de la cultura sirvió para desorientar mucho más al vulgo ignorante de todo y en condiciones de creer lo más inverosímil. Cualquier fenómeno meteorológico—la apari-

ción de un cometa, los eclipses, etc.—servía de base a suposiciones fantásticas. Púsose en boga la aberración de los incubos y súcubos, con sus derivaciones de alumbramientos infernales.

Paracelso, Glencio, Katray, etcétera, no desdenaban el sentar plaza de ocultistas y la alquimia se difundió poderosamente. El mismo emperador Rodolfo II amparaba a los que prometían la piedra filosofal. En la corte de Luis XIV surgió la plaga de las «misantras».

En el siglo XVIII, la electricidad se tomó como sobrenatural, hasta el punto de ser casi divinizados Cagliostro y Mesmer.

Actualmente las supersticiones continúan, aunque exteriormente no reporten los daños que en otros tiempos.

En Francia y Alemania son frecuentes los zahoríes que descubren con una varita la existencia de aguas subterráneas. En Andalucía siguen los asperientos ante el nombre de la cu-lebra y sigue considerándose de mal agüero el encuentro de un entierro. En las provincias norteañas abundan también las ingenuas supersticiones y en el litoral levantino los «saludadores» continúan oficiando de médicos válidos de una supuesta «gracia».

En el cerebro de la intelectualidad moderna, en París, figuraron como amuletos maravillosos «Nanette et Rintintin» durante los años de la última guerra, para librar a los habitantes parisinos de los efectos de los bombardeos...

En España, son muchos los que creen de buena fe que, restregando por la jiba de un contrahecho un billete de lotería, se hace una llamada a la buena suerte. ¿En España sólo? No. En Corinthia y Bohemia, la calcinación de cráneos, en los que se hubieran inscrito números de lotería, se considera como una gran probabilidad para obtener éxito en el sorteo. Los que ante un hecho de fanatismo en nuestro país claman «que esas cosas sólo ocurren en España», ¿saben que en París existen treinta y cinco mil adivinatoras?... ¡También reina la ignorancia en la Ciudad de la Luz!

No tratamos de disculpar nuestra incultura; pretendemos tan sólo que no se nos considere únicos en este aspecto El infantilismo del español al repudiar el número trece es análogo a la vacuidad del francés, que toca madera al oír nombrar «guigné» o «veine». Las mismas razones de burla que levantan el susto del andaluz ante el nombre de la bicha, debe provocar la costumbre británica de tocar en hierro frío y contestar «cold iron» al nombrar el cerdo o la liebre mientras se pesca.

Según refiere el «Journal des Goncourts» (VII 37-1894), Zola todas las noches cerraba herméticamente las ventanas de su casa de campo con dispo-

sitivos especiales, para que no entraran los espíritus. Sistematizadas en la llamada ciencia metafísica y ocultismo, tenemos las modernas difusiones espiritistas con su telepatía; materializaciones, levitación, doble vista y demás. Si el saber es un cambiar de ignorancia, según Byron, con la cultura se transforman o modifican las supersticiones, pero no se extirpan. Claro es que para afirmar lo que antecede se precisaría indagar si cultura equivale a la recopilación de conocimientos adquiridos en libros escritos por ignorantes...

Podríamos seguir recordando, desde las creencias griegas según las cuales, para evitar el sueño inoportuno, basta comer carne deruiseñor, hasta las modernas creencias indias respecto a la propiedad que adquiere de ver en las tinieblas el que come ojos de buho... Pero ¡para qué más! Haríamos interminable este reportaje si tratáramos de relatar los fanatismos o supersticiones que desde el origen del mundo a nuestros días obligan a los hombres a cometer sandeces.

Terminemos, pues, recomendando una cultura consciente. Si no extirpar, al menos hará disminuir las supersticiones que en pleno siglo XX trastornan los cerebros ingenuos.

E. NUÑEZ DE JUAN

## Banquete de los veteranos de el 11 de Febrero

El próximo sábado, día 11, fiesta nacional, se celebrará a la una y media en el Restaurant del Balneario Alhambra, la Comida correspondiente al mes de febrero en conmemoración de la proclamación de la primera República Española. Al acto asistirán distinguidas damas de Madrid.

Por la presente se convoca a todos los Veteranos de la República, a todos los republicanos de toda la vida para que asistan a dicho acto acompañados a ser posible de sus señoras.

Las tarjetas en el Balneario Alhambra al precio de 6'50 pesetas, integras para el fondista.

## ALQUILO

Piso amueblado con todo confort. Mucho sol. Frente a la playa. Mare Nostrum 17.

## HELADOS

Los mejores los podrá Vd. tomar en el

## CAFE "COLON"

APERITIVOS: CAFE EXPRESS  
CHOCOLATES: MERIENDAS  
Gran orquesta.

Salón preferido por las familias.

Propiedad de BODEGAS «COLON».

Concesionarios de los vinos de mesa,

CASTELL DEL REMEY Y FEDERICO PATERNINA S. A.

JEREZ QUINA «FONTAN»  
Avenida Zorrilla, 12  
Teléfono 2041

**CENTRAL CINEMA**  
HOY de seis en adelante  
**Almas torturadas**  
CINE SONORO

Visite Vd. las oficinas de  
**Gas Alicante**  
y pida presupuestos de instalaciones

El mejor regalo  
**Medias seda**  
LA CIUDAD DE ROMA  
Altamira, 11 Alicante

**FEMINA**  
CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251  
Sala de belleza - - Tocadores femeninos  
Atendido por señoritas - - Salones independientes  
Precios moderados

# Gacetillas

**SOLARES**  
En el casi toda la ciudad, hay solares—tapiados o no—que la gente convierte en vergonzos depósitos de inmundicias. No hablemos solamente de los de la periferia; en el centro, los vertederos de basuras saltan al paso.

Ayer, con motivo de un triste suceso, hubimos de asomar la nariz y ojos a un solar de la Avenida Soto y quedamos indignados de que aquello se tolere en sitio tan principal de la urbe.

Se obliga a los propietarios—a algunos, no a todos—a cercar sus solares, pero no se les obliga a limpiarlos tolerándose focos de infección en el corazón de la ciudad: allí se echan basuras, animales muertos... que se pudren al sol con amenaza de los vecinos.

Debe acabar eso. Se debe obligar a vallar todos los solares y a que sus propietarios, cuiden de que estén limpios.

Si no les conviene, que edifiquen o que los vendan a quien sepa respetar un poco la higiene de la ciudad.

**«CRONICA»**  
Nos inicia esta semana en los secretos de El Rastro de Madrid, dándonos a conocer la gran variedad de tipos misteriosos de todas las nacionalidades que a él acuden en busca de curiosidades y gangas.

Publica, además: «Las dos mejores escenas del drama «Doña María de Castilla», (de Marcelino Domingo), con fotografías de los momentos culminantes. «Una muchacha ante el espejo» (diálogo). «El hombre que ignoró su carácter». «Deportes y las aventuras de Lolín y Bobito».

**EL MERCADO**  
El sábado, con motivo de la fiesta del 11 de febrero, el Mercado de Abastos solamente funcionará por la mañana.

**AVISO**  
Cuantos representantes de casas productoras de perfumes, licores, vinos etc., quieran hacer la propaganda de sus productos en el gran «Balle del Diario», se servirán pasar por nuestra Redacción a proveerse de la correspondiente autorización.

## El hombre y la vida

# NOTAS

Vivimos de ilusiones y de prejuicios.

La inteligencia es la iluminación cómica de la fuerza vital.

La verdadera inteligencia nunca es heróica: es exacta.

Los Conquistadores de todas las épocas siempre conquistaron un mismo reino: el Reino de la Imbecilidad.

No se aspira a ser «señor de sí mismo», sino a ser señor de la imbecilidad o la torpeza de los otros.

La humanidad ha producido seres muy extraños. Son estos: reyes, conquistadores, guerreros, sacerdotes, soldados, gendarmes, prosélitos, políticos, verdugos y poetas. No hay duda que una humanidad que «pare» todos esos «monstruos» es una humanidad perdida...

Yo siempre escribo humanidad con minúscula. No merece más...

Pero ¿cómo se le debe tratar a una humanidad que pone cerraduras en las puertas?

Cuando yo era un iluso, pretendía nada menos que implantar el Imperio de la Confianza de la Tierra. Más tarde he comprobado la verdad de aquella «humorística» sentencia de Darwin: que no hay alimentos suficientes. Para tanta fiera... (La sobreproducción se quema o se arroja al mar).

¡Mezquina inteligencia y mezquino corazón los de nuestra especie, que todavía se consume en luchas y discordias interiores, de «familia», por el miserable mendrugo de pan de cada día! O por un poquito de vanidad; o de «gloria», o de sexo... débil.

La cabeza del hombre—como todas las criaturas—está siempre bajo la «guillotina» del «padre». Cronos, el Tiempo, verdadero señor de duenos y haciendas. Los dictadores re-

presentan aquí abajo su caricatura grotesca.

«Dios está callado siempre». Así hablan los dementes. ¡Claro! Un «fantasma» no tiene lengua, ni razón, ni inteligencia... para poder hablar. Pero hay imbéciles insignes que se dirigen con toda seriedad a los fantasmas o fantoches que ellos mismos animan!

Los liberatos, los filósofos, los poetas, los periodistas etc. etc. se figuran ellos mismos que son los factores esenciales de nuestro mundo humano. Ignoran estos inocentes, que sin ellos el mundo sería un verdadero, un auténtico Paraíso. Pero sería nada...

La mujer es el «juguete» más caro de la vida, de nuestra vida. Oro y médula: He aquí lo que pide ese precioso juguete. ¡Energías y dinero.

En el amor no hay trampas. Y cuando los hay, sus hijos no las descubren.

La humildad es la «bondad» de los cobardes.

PEDRO PABLO PORTERO

**El Dr. Alfonso, de Miguel**  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14 1.º Digestivo-Cirugía General-Rayos X Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

**PAPEL DE FUMAR**  
**Campeon**  
10 Cts  
ALICANTE-ESPAÑA

Depositorio: Papelería Marimón R. Altamira, 4. Alicante  
Propague usted el DIARIO

## Automóviles

Sabido es que los guardabarrós están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el **Barniz negro «Timón»** especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

**BASTA UNA SOLA MAMO PARA ELLO, PRECIOS:**  
Bote de 1 kilo, 7'50 pesetas.—Bote de medio kilo, 4'00 pesetas.  
Bote de cuarto de kilo, 2'25 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
**Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén 10, ALICANTE**

## Para carnaval

Confetti, Serpentin, guirnalda, caretas, antifaces, gorros y demás artículos para estos días.

Extenso surtido  
**LIBRERIA MARIMON PAPELERIA**  
Altamira 4 Alicante Teléfono 1546

**PRINOL** llegó y venció  
PRINOL no engaña, cura los Sabañones: los ULCERADOS en dos días.  
PRINOL lo recomienda quien lo usa.  
PRINOL legitimo, no se vende suelto.  
PRINOL verdadero, se vende en FRASCOS al precio de 2'15 timbre incluido.  
**De venta en Farmacias**  
Preparado en el Laboratorio DEVESA, Alfonso el Sabio núm. 46.  
Representante General, José A. Pérez, San Isidro, 4, Alicante.

# SENSACIONAL

Por 330 pesetas Cuarto de baño COMPLETO garantizado de cuarteo. Todas sus piezas en clase. A Compuesto de bañera Rister con grifos Lavabo con dos grifos Inodoro. Bidet. Espejo. Toallero y Percha. Todo en clase primera. El mismo SIN BIDET 280 pesetas  
Venta: AGUSTIN MORA. -- FERRETERIA

NOTA: NO COMPREARTICULO DE SANEAMIENTO QUE NO SEA CLASE A. PORQUE ADMINISTRARA MAL SU DINERO.

**ORDEN, DISCIPLINA, ACCIÓN**  
REGIONES Y MUNICIPIOS AUTÓNOMOS.—NUEVO RÉGIMEN ARANCELARIO EN BENEFICIO DEL POBRE.—JUSTICIA RÁPIDA Y GRATUITA.—MUNICIPALIZACIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS.—DESAPARICIÓN DE LOS MONOPOLIOS

# Diario de Alicante

PERIÓDICO I R REPUBLICANO

**ESCUELA, TIERRA, DESPENSA**  
ENSEÑANZA LAICA, ESCUELA ÚNICA.—LA TIERRA HA DE SER PARA EL QUE LA FECUNDA, LA AVALORA Y LA EMBELLECE CON EL AMOR DE SU TRABAJO.—LA REPÚBLICA REDIMIRÁ A LOS ESCLAVOS DEL TERRUÑO Y RECONCILIARÁ AL LABRADOR CON EL CAMPO

Año XXI

Director: Emilio Costa

Organo del Partido Republicano Radical

Admor: Antonio Lledó

Núm. 6.687

## Vida teatral

VELASCO

Mañana viernes reaparece la gran Compañía de Revista que con tanto éxito actuó la pasada semana en el Teatro Principal, con la reposición de la famosa revista musical del maestro Alonso «Las Leandras».

Por la belleza sin par de esta revista y la categoría de las bues de Velasco, señalemos la aparición de estas «Leandras» como un verdadero acontecimiento, al que han de contribuir con su arte magnífico Aurorita Saiz, María Caballé, Vicente Mauri, Fernando Arias, etc...

El sábado, festividad de la primera República, se representará tarde y noche la revista «Morena y Sevilla».

## Las luchas en Cuba

La Habana, (Cable).—La policía ha detenido a dos estudiantes a los que acusa de haber atentado contra la vida del diputado don Felipe González, el cual se libró gracias a la serenidad del chófer de su automóvil, que a pesar de haberle sido hechos unos disparos desde otro coche, maniobró hábilmente para evitar el choque que los agresores querían provocar.

Uno de estos estudiantes se llama Luis Gonzalez Fuentes y su madre, doña Eulalia Guzmán, alegando su nacionalidad española, ha pedido al encargado de Negocios de España, señor Forn, que intervenga para conseguir la libertad de su hijo. La citada señora visitó también al ministro de Negocios Extranjeros de Cuba, señor Ferrara, rogándole que pusiera en libertad a su hijo y afirmando que éste no tenía nada que ver en el asunto que motivó su detención. El ministro contestó a doña Eulalia Guzmán, que los dos estudiantes estaban detenidos a disposición de las autoridades militares.

## Nota de la secretaria de Lerroux

Madrid (Tel).—La secretaria del señor Lerroux ha hecho pública la siguiente nota:

«La secretaria del señor Lerroux comunica con respecto a la nota enviada a los periódicos por el señor Ruiz Funes, que no es cierto que el jefe del partido radical le diera esas satisfactorias explicaciones a que ha hecho referencia el ex vicerektor de la Universidad de Murcia. Lo ocurrido es que, al salir el señor Lerroux a los pasillos del Congreso y ver anudado al señor Ruiz Funes por la réplica de que le hizo objeto, llevado de su espíritu de generosidad y movido por extremos de delicadeza, hasta con quien no los merece, le dijo por espontáneo impulso, que se había visto obligado a responder a su interrupción en términos vivos, aun que sin talar a la cortesía, como es su costumbre, porque no creía que fuera él, el más autorizado para clasificarle en la derecha o en la izquierda. Eso fué todo.»

## El conflicto del Chaco

La Paz, (Radio).—El Gobierno de Bolivia ha comunicado a la Sociedad de las Naciones que está dispuesto a aceptar la intervención de la Comisión de Neutrales de Washington, así como recibir con toda cordialidad todos los intentos que se hagan para solucionar el conflicto del Chaco.

## Asalto a una ebanistería

Barcelona (Tel).—Ayer tarde doce o trece individuos armados se presentaron en un taller de ebanistería establecido en el número 32 de la calle de Llansó, propiedad de Domingo López, y luego de amenazar al dueño y a cuantos se encontraban en el local, causaron destrozos por valor de dos a tres mil pesetas.

La Policía acudió rápidamente y consiguió detener a dos de ellos llamados Mariano Ordóñez y Pedro Mengual, los cuales ingresaron en la cárcel.

## Zulueta a Madrid

Ginebra, (Radio).—A las once menos cuarto de ayer, marchó a París el ministro de Estado español señor Zulueta.

No se detendrá más que tres horas en la capital francesa y llegará a Madrid el jueves por la mañana.

## Los republicanos conservadores

Madrid, (Tel).—Ayer tarde se reunió la minoría republicana conservadora y aún cuando no dieron referencia de los acuerdos adoptados, se dijo en los pasillos que don Carlos Blanco, presidente del Consejo de Estado, había recibido indicaciones para que presentase la dimisión de su cargo.

Los periodistas interrogaron sobre el particular a don Carlos Blanco y éste manifestó que hasta hoy no podría darles la contestación.

## Para la Asamblea agrícola del día 26

Murcia, (Tel).—El presidente de la Diputación señor Palazón recibió una visita oficial en nombre de la Diputación de Alicante, para invitarle a que asista a la asamblea magna que los elementos principales de la economía de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Murcia y Almería celebrarán en Alicante el próximo día 26, con asistencia del ministro de Obras Públicas, Diputaciones provinciales, Ayuntamientos interesados, Consejo de Obras Públicas, y entidades principales de las provincias mencionadas.

Acompañado del señor Palazón, el representante de la Diputación de Alicante, ha invitado al señor gobernador civil, al alcalde de esta capital y al delegado del Gobierno en la Mancomunidad Hidrográfica del Segura. El presidente de la Diputación de Murcia ha prometido su asistencia al acto, así como al banquete con que será obsequiado el ministro de Obras Públicas.

## Un terremoto

Berlin, (Radio).—Comunican de Harlarhe que esta mañana en Baden se ha registrado un violento temblor de tierra.

El sismo es el de mayor violencia registrado después del que hubo en el año 1911.

El fenómeno ha producido daños en Baden y Ratt, donde se han hundido gran número de chimeneas. Varias casas que amenazan ruinas han sido evacuadas y las calles se hallan llenas de tejas.

No se han registrado desgracias personales.

## Propague "EL DIARIO"

## Ateneo

II Exposición de Artistas Noveles

Mañana viernes se inaugurará la segunda Exposición de Artistas Noveles organizada por Ateneo de Alicante. En este año, los jóvenes concurrentes a este Certamen han demostrado un perfeccionamiento muy ostensible que dará a esta Exposición una importancia considerable. Por el Salón del Ateneo desfilará un nutrido público a admirar el esfuerzo de nuestros jóvenes artistas.

Conferencia Hernández Catá

Ha despertado un alto interés la noticia de que el insigne literato dará una conferencia en el Ateneo el próximo sábado.

Como se dijo ayer, esta versará sobre un tema de actualidad candente: «El sentido de la aristocracia».

## La huelga asturiana

Oviedo (Tel).—El conflicto minero continúa igual, no habiéndose registrado actos de violencia.

El director de Minas, señor Gordon Ordax, reunió ayer tarde a patronos y obreros para buscar una solución al conflicto.

Ayer se observó alguna paralización en la carga de carbones en el puerto de Musel.

La guardia civil intentó detener a unos grupos sospechosos, tiroteándose con ellos.

Todos consiguieron huir. No hubo víctimas.

El gobernador manifestó que en vista de que no se han presentado en el Gobierno civil seis presos gubernativos libertados el lunes, ha dado orden de que se les detenga nuevamente.

También ha dispuesto que se clausuren de nuevo las Sociedades obreras, especialmente el Sindicato único, por no haber presentado la lista de las Sociedades afiliadas.

## Anuncie usted el DIARIO

## Corrida improvisada

Barcelona, (Tel).—Una vaca que con otras era conducida al Matadero, al llegar a la Rambla de Cataluña, se desquincó a la de la Diputación, se demandó y acometió a los transeúntes.

Unos guardias urbanos mataron de varios disparos al animal en la calle Consejo de Ciento.

A consecuencia de los disparos resultaron tres heridos.

Acudieron fuerzas de la Jefatura, que al tener noticia de que había disparos, se creyó que se trataba de algún desorden social.

## Contienda entre gitanos

Copiegne, (Radio).—Ayer se registró una batalla campal, entre 80 gitanos de dos tribus acampadas en las cercanías de Noyón.

Cos contendientes hicieron uso de navajas, hachas, revólvers y puñales.

Veinte de ellos resultaron gravemente heridos y cinco se hallan en estado desesperado.

Una mujer resultó muerta.

## Sobre un nombramiento

Madrid, (Tel).—En el Ministerio de Agricultura, sigue sonando para la dirección del Instituto de Reforma Agraria el nombre del actual director general de Industria don Ramón F. Cel.

Parece ser que el ministro conseguirá vencer su resistencia y que en ese caso, la posesión de Fecet irá seguida de una reorganización en el organismo.

## Suicidio de un asesino

Viena (Radio).—El austriaco Leitgoeb, de Linz que había asesinado a siete mujeres siendo condenado a trabajos forzados a perpetuidad, se tragó un cepillo de dientes para poner fin a su vida. A pesar de haber sido rápidamente operado, falleció.

## Accidente ferroviario

Cáceres (Tel).—En la estación de Aldea del Cano chocaron el tren correo de Mérida y un mercancías.

Descarrieron varios vagones. Resultaron 13 heridos, de ellos graves, el maquinista Gregorio Ramos y el Guardia civil Antonio Nieves.

## La "Gaceta"

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» de hoy dispone que en plazo de 20 días se verifiquen elecciones para nombrar dos vocales efectivos y dos suplentes de cada representación, que han de integrar la sección de contratas ferroviarias dentro del Jurado Mixto de Transportes Terrestres de Alicante.

Ascendiendo a sueldo de 7.000 pesetas a don Ildefonso Grande Ramos, catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Elche.

## En el Ministerio de Estado

Madrid, (Tel).—En el ministerio de Estado dieron hoy cuenta de la llegada del ministro señor Zulueta, de regreso de Ginebra.

Facilitaron a la Prensa una nota diciendo que según comunica el Consejo de España en Mendoza, el día 20 diciembre se celebró la inauguración de la Exposición del Libro Español en los salones del Club Español, con asistencia de todas las autoridades y numeroso público.

## La dirección de «El Debate»

Madrid, (Tel).—Ha cesado en la dirección de «El Debate» don Angel Herrera, que ha sido designado por el papa para presidir la junta Nacional de Acción Católica.

Para sustituir al señor Herrera ha sido designado el jefe de inframarcas que fué hasta ahora de dieho periódico don Francisco de Luis.

A la Jefatura de Información, irá probablemente don Vicente Gallego.

## Unas explicaciones de Florez de Lemus

Madrid, (Tel).—El señor Florez de Cemus, ha dirigido una carta a los periódicos en la que dice que la interrelación de señor Ortega y Gasset al ministro de Obras Públicas, en la que sonó su nombre, le obliga a intervenir para referirse a la delegación en la Campsa.

Dice que él era el único óhrano regulador de las relaciones entre el Gobierno y la Campsa y que en el asunto de petróleos con Rusia, sólo encontró en el señor Prieto toda suerte de facilidades.

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE HOY Se acordó llevar a las Cortes el proyecto de Ley sobre responsabilidad del Presidente

Madrid (Tel).—Esta mañana ha tenido lugar en Palacio el anunciado Consejo de Ministros presidido por el señor Alcalá Zamora.

A la salida el señor Azaña dió cuenta de que se había leído al Presidente el texto del proyecto de Ley sobre responsabilidad criminal del Presidente de la República.

El Gobierno tiene el propósito de que se se lea inmediatamente en las Cortes.

También se dió cuenta del proyecto de Hacienda sobre cesión al Ayuntamiento de San Sebastián del Palacio de Miramar.

Se firmaron por el señor Alcalá Zamora varios Decretos de Obras Públicas y el ministro de Estado señor Zulueta que ha regresado ya de Ginebra, expuso al Presidente la situación exterior y le informó detalladamente de su actuación en la Conferencia del Desarme.

Preguntado el señor Azaña a la salida si se había tratado de política, dijo que en ninguno de los Consejos celebrados bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora se habían abordado temas políticos.

El ministro de Gobernación señor Casares no asistió al Consejo por hallarse todavía convalciente de su enfermedad.

## «El Imparcial» está siendo objeto de una persecución inicua

Madrid (Tel).—Desde que «El Imparcial» se ha pronunciado francamente defensor de la política del Partido Radical, viene siendo objeto de ataques más o menos encubiertos que tienden a desprestigiarle y hasta si es posible a hacerlo desaparecer.

Estos días se decía que un determinado señor reclamaba la propiedad de dicho periódico.

Anoche, en el Juzgado del guardia se personaron el diputado radical socialista señor Pérez Madrigal y el director de «El Imparcial» señor Andicoberry, diputado radical en unión del gerente de periódico señor Pastor Carbonell y de los también diputados radicales señores Rex Mora y Villanueva.

Parece que se trata esta visita del conflicto relacionado con la propiedad de dicho diario.

Con tal motivo el gerente de «El Imparcial» señor Carbonell ha presentado una querrela contra dos conocidos personas de la política.

En otro aspecto del asunto «El Imparcial» recoge hoy determinadas informaciones que aparecieron en los periódicos de anoche acerca de su propiedad.

Dice que han fracasado todos los intentos que se han hecho para sorprender la buena fe de los jueces restandose en maniobras con personalidades que habían de influir moralmente en los jueces.

Añade que se le pretende crear situaciones difíciles pero confía que todo se volverá contra los desaprensivos que así tratan de perturbar una legítima propaganda de ideas.

## Valle Inclán restablecido

Madrid, (Tel).—El ilustre escritor don Ramón del Valle Inclán, se encuentra ya restablecido.

Se asegura que prontamente será designado para la dirección de la Escuela de Bellas Artes española en Roma.

## La encuesta de «El Liberal»

Madrid, (Tel).—Contestando a la encuesta de «El Liberal» el señor Escandell dice que el momento político actual es a su juicio el más interesante que ha atravesado la República.

## Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

## Propagar el "DIARIO"

## Importantes Decretos de Obras Públicas

Madrid (Tel).—El ministro de Obras Públicas señor Prieto ha facilitado hoy una referencia de los Decretos disolviendo el Consejo de Obras Públicas y creando las direcciones generales de Caminos y Puertos.

Los Consejos de Caminos y Puertos asumirán los servicios del Consejo de Obras Públicas.

Los servicios de ferrocarriles pasarán a depender del Consejo Superior de Ferrocarriles.

El Consejo de Caminos estará compuesto por cinco ingenieros inspectores de Caminos y tres ingenieros especializados.

El Consejo de Puertos estará compuesto por cuatro ingenieros inspectores y dos especializados.

Las presidencias de ambos Consejos las elegirá el Ministro entre los miembros que compongan el Consejo, pudiendo recaer en persona que no pertenezca al Cuerpo de Caminos.

## ¿A la caverna, a la caverna!

Bilbao, (Tel).—El acuerdo del Ayuntamiento para quitar de don se halla el monumento al Sagrado Corazón de Jesús ha motivado la protesta del Obispo de Vitoria y de los cavernícolas de la localidad.

Como se dijera en el Gobierno civil que un grupo de católicos se dirigía al Ayuntamiento para patentizar su protesta, el gobernador envió fuerzas para evitar que el orden fuera alterado.

## Interesante disposición de Hacienda

Madrid, (Tel).—Se ha firmado un decreto disponiendo que los preceptos del artículo 1.º del Decreto de 21 de junio de 1931, se apliquen a los funcionarios de Hacienda que sean nombrados para desempeñar cargos en entidades concesionarias de servicios públicos.

Dichos funcionarios quedarán en situación de excedencia y se les reservará la plaza para cuando cesen en el servicio especial que hayan de desempeñar.

## Prieto a Gijón

Madrid, (Tel).—En el expreso de Galicia marchará mañana a Gijón el ministro de Obras Públicas señor Prieto para visitar las obras que se realizan en el aquel puerto.

Hoy ha marchado a Gijón el Comisario de Puertos don Felix Galarza, para esperar allí la llegada del ministro.

## Huelga de metalúrgicos

San Sebastián, (Tel).—Los metalúrgicos han presentado el oficio anunciando la huelga general en el ramo, en el pueblo de Mondragón.

## El asunto de la evasión de capitales

Madrid, (Tel).—El juez que entiende en el sumario por la evasión de capitales, señor Arias Vila, dictó los siguientes autos de procesamiento y prisión.

Contra José Albas, José Marcos, Valentía Faleiro y Manuel Carbolino, todos pertenecientes a una Sociedad de banca de Vigo.

A cada uno se exigen 133.000 pesetas por la libertad provisional y 800.000 por la responsabilidad civil.

También han sido procesados los esposos Jacobo Mazutegi y Carmen López Ceballos, exigiéndoseles 200 mil y 420.000 pesetas, por la libertad condicional y la responsabilidad civil, respectivamente.

El señor Arias Vila salió anoche para Alicante y Valencia.

## Dice Salazar Alonso

Madrid, (Tel).—El señor Salazar Alonso dijo a los periodistas, que había hablado con el ministro de Justicia sobre la interpelación que piensa explicar acerca de la jubilación forzosa de jueces y magistrados, interpelación aplazada para esperar a que se resolvieran los recursos pendientes y diera explicaciones el ministro a la Cámara.

—Ha llegado, pues, el momento de examinar este asunto—agregó.

El ministro me ha prometido aceptar la interpelación uno de estos días. El señor Salazar Alonso ha dicho también a los informadores:

«El ministro de Justicia me ha hablado de la actitud del señor Lerroux, que juzga equivocada.

Estima que la interrupción del mecanismo parlamentario no corresponde a un partido gubernamental.

He oposito a esa tesis otra que me parece lógica: No nos hallamos ante un Parlamento formado en lucha de partidos contra partidos.

Si así fuera, quienes forma la minoría tendría que resignarse a ese papel sin mengua de su intervención parlamentaria; pero en estas Cortes no puede suceder así.

Todos hemos salido en las mismas candidaturas.

Hay quien está en la mayoría y salió en puesto de minoría.

¿Quién representa a la opinión? Por eso al producirse el renouveau político que se ha producido ahora, no hay sino facilitar a las potestades que han de interpretar la opinión el camino de esa interpretación.

Si la mayoría, que lo es, no por presentar un sector de opinión triunfante, sino por coincidencia de un número de diputados, se obstina en no facilitar ese momento, son las minorías las obligadas a producir el conflicto parlamentario.

## Atropello

Frente a la cárcel, una camioneta ha arrollado esta tarde a la niña Juánita García Carrasco de 5 años de edad que, jugando, cruzó la carretera cuando pasaba el vehículo.

## Grave accidente

Madrid (Tel).—En la carretera de Madrid a Alcalá de Henares, ocurrió un accidente automovilístico. Un automóvil dió una vuelta de campana.

En el accidente resultó muerto el comandante Ruiz Fornells, hijo del subsecretario de Guerra.

## Elección de "Mis Andalucía"

Sevilla, (Tel).—La Asociación de la Prensa sevillana, ha elegido «Miss Andalucía».

Recayó la elección en Adelina Borzá, artista de circo, que reside en Villanueva de las Minas.

Se preparan varios actos en su honor.